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Dela Praga ne sosesce o soire 
telegrafică de mare importanţă. 
Germanii s’au hotărîtu a nu lua 
parte nici íntr’unü chipü la espo- 
siţiunea boemă, ce o arangiază 
Cehii Membrii germani au şi eşitu 
din comitetulü esposiţiei.

Cetitorii noştri îşi vorü aduce 
aminte, că atunci, când Grermanii 
au primitü a lua parte la espo- 
siţiunea boemă, au făcut’o numai 
sub o condiţiune : dâcă adecă Ce
hii se vorü ţine de promisiunea 
dată de ómenii lorü de încredere 
şi vorü dovedi neíndoiosü, că vo- 
iescü sé încheie împăciuirea pe te- 
meiulü punctaţiunilom dela Viena.

Faptulü, că acum Grermanii se 
retragü dela esposiţiă, dovedesce 
dér în modulü celü mai invederatü, 
că acum ei suntü convinşi, că o 
înţelegere cu Cehii pe temeiulü 
punctaţiunilorfl dela Viena, este cu 
neputinţă.

Cu alte cuvinte, pactulü ceho- 
germanü în primulü seu stadiu a 
fócutü fiasco. Scimü, că în 4^ele 
acestea s’a desbătutu în dieta din 
Praga unulü din proiectele de 
lege, cari s’au presentatü pentru 
scopulü încheiărei pactului, şi a- 
decă proiectulü privitorü la con- 
silialü de cultură alü ţerei. . In 
sesiunea din luna Maiu s’a fostü 
desbătutu şi primitü proectulü pri
vitorü la consiliulü şcolarfl alü 
ţerai; atunci s'a fostü respinsü 
cererea Cehilorü tineri, de a se trece 
la ordinea 4üei cu 167, contra a 
52 voturi. De réndulü acesta înse 
numérulü celorü, ce au votatü! 
pentru trecerea la ordinea 4^e »̂ 
asupra proiectului pentru consi- 
liulü de cultură alü ţerei a fostü j 
multü mai mare, aşa că din pro- j 
porţia voturilorü s’a pututü cu 
siguritate conchide, că pentru a- 
cele proiecte de legi cardinale, cari 
recerü o majoritate mai mare, nu

este nici o perspectivă de a puté 
fi primite.

Grermanii 4iceau> ca vorü aş
tepta votulü asupra legei Curiilorü, 
ca sé védá decă mai suntü şanse 
ori nu pentru reuşirea împăciuirii. 
Astfelü înse ei s’au convinsü de 
pe acuma, că, de-órece deputaţii 
cehi, cari au absentatü cu inten- 
ţiune, séu au votatü pentru tre
cerea la ordinea <̂ ilei, au ajunsű 
la numérulü de 64, care este de 
ajunsü spre a împedeca primirea 
proiectelorü de lege celorü deci
sive, acţiunea pactului este compro
misă.

Şi acestü resultatü alü votări, 
este cu atátü mai surprin4étorü, 
cu cátü 28 de deputaţi din partida 
lui Rieger au párásitü pe condu- 
cétorulü lorü, dintre carí, 12 au 
votatü în contra legei propuse, ér
11 s’au abţinuttt ín diíerite modurí 
dela votare.

Faptulü acesta arată, că par
tida lui Rieger, dela care se aş
tepta, că va face cu putinţă în- 
cheerea pactului, este în deplină 
disoluţiune. Şi Germanii s’au şi 
grăbitu a trage resultanta din a- 
cestü faptü, declarandü, prin refu- 
sulü lorü de a lua parte la espo- 
siţiune, că şi-au perdutü totă spe
ranţa în realisarea pactului pro- 
iectatu de conferinţa din Viena.

Disidenţii clubului Cehilorü bé- 
trânî şî-au şi alesü unü pre
şedinte, vréndü se formeze în vii- 
torü unü nou grupü, care combă- 
téndü şi mai departe pactulü, sé 
nisuiéscá a stabili o înţelegere 
între Cehii bétráni şi Cehii tineri.

Mai multü ínsé, în şedinţa de 
alaltăerî a dietei boeme, continu- 
ându-se desbaterea specială asupra 
consiliului de cultură alü ţerei, 
s'a ivitü casulü fatalü, că pentru 
una din disposiţiunile pactului 
proiectatü la Viena, nu s’a pututü 
câştiga nici-decum majoritatea, că 
chiar unulü din cei mai intimi

amici ai lui Rieger a facutü 
amandamente divergente, pentru 
cari au votatü chiar şi unii dintre 
Cehii tineri.

j Deocamdată sórtea pactului 
| ceho-germanü este sigilată. Popo-
I rulü cehicü n'are încredere în ac- 
j ţiunea pactului şi de aceea acesta
I va şi rémáné lără resultatü, pre-
1 cum dovedesce şi atitudinea ce 
au luat’o Grermanii în cestiunea 
esposiţiunei. Tristü lucru, dér ade- 
vératü!

3 D I3 S T

Afacerea asasinării generalului Seliverstoff.

Nici pănă în presentü poliţia nu a 

pututü afla pe Padlewski. Se crede, eă 

elü este încă ascunsü în Paris la vre- 
unü prietinü alü său. Poliţia bánuindü 

acésta, face neíncetatü cele mai minuţi- 
óse cercetări pe la toţi refugiaţii ruşi, 

t precum şi pe la alţi individl bănuiţi.
Poliţia din Petersburg a trimisü şi 

ea la Paris mai mulţi agenţi secreţi, 

spre a inlesni poliţiei francese prinderea 

asasinului.

Padlewski, presupusulü asasinü, este 

unü polonezü rusü de religia oatolică. 
Studiile gimnasiale şi le-a f&outü la Lem- 

berg, de unde la etatea de 19 ani, luând 
bacalaureatulü, a íntratü în armata sér

béscá participándü la résboiulü russo- 
turcü. In Austria elü a fostü condam- 
natü ia 3 anl íuchisóre, de unde însă i-a 

răuşitfi a scăpa cu fuga. A mai fostü ameste- 

catü ín procesulü nihilistü din Cracovia, 

de unde în lipsă de probe a scăpata de 

condamnare; i-a fostü însă interdisü de 

a mai petrece pe teritoriulü austriacü. 

Anulü trecutü a petrecutü sub unü nume 
falsü, mai multü timpü la Yiena, de unde 

însă ín Septemvre trecutü a íostü des

coperita şi espulsatü. Din Viena a mersü 

apoi la Paris.
Armurierulü Morian din Paris, a 

anunţatfi poliţiei, că unü domnü, căruia 

i-se potrivesce descrierea lui Padlewski, 

ar fi cumpératü, câte-va clil® înaintea 
comiterei crimei, unü revolverü dela 

dénsulü.

Guvernulü francesü sé că ar

avea intenţiunea a espulsa pe Mendel- 
sohn, cátü şi pe mai mulţi refugiaţi ruşi.

Pressa rnsescă şi Serbia.

Foile rusescl comentézá în diferite fe
luri discursulü tronului sérbescü; ele 

suntü nemulţumite, că în mesagiu nu s’a 
făcuta o deosebită amintire despre Rusia. 

Singura „Novoje Vremja“ nu se plâng© 

asupra acestui punctü, şi din contră 

aduce multe laude la adresa regenţilorfi, 

ministeriuiui şi a partidului radicalü.

Pe dealtă parte „Grajdanin“ este 

tare turbata, că la ultima plecare a prin- 
cesei Clementina din Sofia, între alţi di

plomaţi, se află şi agentula sérbescü. 
„De unde acâstă amăgire“ , esclamâ 

„Grajdanin“, „cine nu este cu noi, este 

în contra nostră“. Décá agentulü diplo
matică alü Serbiei, probabilü i i  ordi- 

nulü guvernului său, se alătură la pute

rile inimice Rusiei, atunci acésta este o 

dovadă, oă Serbia nu póte fi numărată 

între amicii sinoerl ai Rusiei.
Serbia ar face mai bine, dâcă s’ar 

declara pe faţă pentru Coburg şi Stam- 

bulov. Prin acesta Rusia nu s’ar simţi 

mâhnită, căci ar sci apoi, oă principele 

Muntenegrului este uniculü ei amicü cre- 

dinciosa şi supusa, şi că Serbii ca şi 

oeilalţl Slavi turcescl, cerşescă nu^ai 
jertfă şi milosteniă dela poporulü ru- 

sescü, dér nu potü fi amicii ei sinceri.

SCIlULti M-LEÍ.
Necunoscuţilor?! Domni, cari au avuta 

bunăvoinţa şi nobila atenţiune de a sur

prinde pe proprietarula diarului nostru, 

pe d-la Dr. A. Mureşianu, ac|I nópte cu 

o serenadă, le aducema mulţămirile nós

tre, asigurându-i, că frăţesca lora dra
goste şi simpatiă scimü să o apreţiămtt 

cu bucuriă şi cu recunosciinţă.

* *
Sin Karlsbad se telegrafiază, că în 

urma crescerei apelora aprope întrega 

oraşula a fostfi inundata. Frumosula Corso 

ala Karlsbadului, presintă una aspecta 
pustiitora. Apele pâtruncjenda în prăvălii, 

parte din mărfuri au fosta luate de apă,

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(30)

Valurile Tineretei.
Romanü de Ivan Turgheniev.

XLI.

In curéndü calea se îngustă ca 
o cărare, cu cátü înaintau mai multü; 

când ajunseră la şanţuri calea se perdu 
ca totulü din vederea lorü. Sanin sfătui 

sé se reîntorcă, dér Maria Nicolaevna îi 

$80 : „Nu, süsü la munţi! Vomü merge 

oblu întocmai ca paserile“ — şi sări cu 

calulü peste gropi. Sanin făou asemenea. 

Dincolo de şanţuri şi gropi se deschidea 
unü rítü frumosü ale cărui margini erau 

uscate, dér spre centru mai era umedü 

şi în fine chiar morascinosü; apa ílü 

bâltuia de tóté părţile formând lacuri mici, 

spre cari ÎKl aria Nicolaevna îşi îndrepta 

anumitü calulü, rííjéndü şi strigéndü : 

„Sé ne jucámü ca copii de şoolă“.

„Şei d ta* întreba pe Sanin „ce în- 

sémná espresia: a pescui în tulbure?“

„Da, sein“ răspunse elü.

„Eu aveamü unü unchiu“ continua 
Maria Nicolaevna, care era mare prie

tin ö alü ogarilorü. Primávéra ílü înso- 

ţiamfi adeseori. O, ce excelentü era

atunci. Şi acum noi încă facemü vănă- 
tóre în balta asta. Védü, că d-ta eşti 

Rusü din creştetO pănă’n tălpi şi totuşi 

vrei să iai o italiană. Ei, dér asta e 

treba d-tale. Ce-i ? Erăşl gropi. Happ!“ 

Calulü sări, dór Maria Nioolaevna 

îşi scăpa pălăria şi pérulü îi căc}u în 
buole bogate pe umeri. Sanin voia să 

se scobóre, să-i ridice pălăria, dór ea 

i-a strigatü : „Nu te osteni, voiu ridica-o 
însumi“ ; se pleca tare din şeuă, acăţâ 

coderiştea gârbaciului în vélulü pălăriei 

şi-i succese s’o ridice ; şl-o puse 0răşl 

pe capü, pérulü însă si-lü lăsa uudulă- 

torü pe umeri, ş’apoi sări erăşl în süsü 
şi în josü. Sanin călăria alături de ea, 

sărindfi peste gropi, peste mieduinl şi 
vâlcele, cufundându-se prin solulü nă- 

molosü, séu trecéndü peste vaduri; ou 
iuţelă nespusă călăria nebunesce peste 

vârfuri şi văi, în timpü ce ochii lui pu

ruri erau pironiţi p« faţa Măriei Nico
laevna. Şi ce faţă avea ea! Se vedea des

chisă, ochii ei eşiţî puţinti, buzele des

făcute şi cu nările umflate sorbia ae- 

rulü curatü alü dimineţii; ea privi a oblu 

înaintea ei, ce. şi când totü ce vede ar 

voi să pună sub stăpânirea sa : pămenta, 

cerü, sóre şi aerü şi îi părea par’că rău,

că nu întâmpina mai multe primejdii; 

ah, cum ar fi vruta să dea pieptü cu 

ele. „Sanin“ striga ea „aşa-i că sâmănă 

asta cu Leonoralui Bürger? Numai cátü 

d-ta nu eşti mortü, aşa-i ? Nu eşti mortü.. 

Eu, eu träescü ’“ întrega focula, cura- 

giulü şi puterea ei s’au aprinsü. Ea nu 
e mai multü o amazonă, ce galopâză 

grozavü, ci o tînără centaurină — ju

mătate animalü, jumătate deiţă ce în 
pornirea ei sălbatică vede dispărenda 

din naintea ei c’o iuţ0lă sălbatecă ţ0ra 

colonisată şi binecultivată.
In fine Maria Nicolaevna îşi opri 

calulü spumegată şi plinü de glodü: elü 

tremura şi se clătina sub ea, pănă când 

armäsarulü tare, dér cam greoiu ala lui 

Sanin, tropăia pämentulü.

„Ei, şi nu e gloriă acesta?“ întreba 

Maria Nicolaevna cu glasü soptitorü şi 

cam mişcatfi.
„Gloriă“ striga Sanin însufleţită, 

íncepéndü să-i clocote sângele prin vine.

„Aşt0ptă numai să vecjî ce va urma 

acum.“ Ii întinse mâna. Mănuşa ei era 

sdr0nţă.
„Ţi-am spusü, că te voiu duce în 

munţi, în păduri... Etă munţii suntü 

aici. “

Intr’adevérü: în depărtare de 200 

paşi dela loculü unde nebunaticii cai se 
opriră, se întindeau munţii sădiţi cu ar

bori înalţi. „Uite aici este o cale. Odih- 

nimü puţinfi şi apoi 0răşl înainte! Dér 

numai în paşi, căci şi caii au lipsă de 
odihnă.

Călăriau mai departe. Maria Nicola
evna şi-a datü pérulü pe spate c’o sin

gură mişcare de mână. — „Mânile mele 

vorü avé mirosü de piele“, cji80? n^er 
pentru d-ta e totü atátü, aşa-i?“... Ea 

zîmbi, Sanin asemenea. Acestü călărită 

nebunatecü îi apropia în urmă totü mai 
multü unuia de altuia.

„De câţi ani eşti?“ îla întreba Ma

ria Nicolaevna.

„De două deci şi doi.“

„Nu se póte. Eu încă am numai 22 

ani, Fericită vîrstă a vieţii. Adauge 
aceste două vîrste şi încă nici atunci nu 

vei căpăta vîrsta, ce se numesce bătrâ- 
neţă.., Dór ce zădufa. Sunta roşiă?“

„Ca macula“.

Maria Nicolaevna îşi şterse faţa cu 
batista.

„De-am ajunge odată în pădure; 
acolo e mai recóre. Bătrâna pădure e 

ca şi prietenula vechiu. Ai d-ta prietini?“
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âră restula au foştii distrusă. Mai multe 

sute de familii au rămasă fără adăpostii. 

Pe strade şi pe ţărmulă Teplei să vădă 

împrăştiate sumedeniă de bucăţi, de mo
bile, mărfuri şi haine. Mare parte din 

case suntă ruinate. Este peste putinţă 

a se da o descriere fidelă a pustiiriloră 
causate. Pagubele suntă preţuite la 2 

milione florini.
*

* *
Focii mare. Alaltă-erl, în 14 (26) 

Novembre ună focă mare a pustiită în 

Dobolii inferiori, comit. TreiscaunelorQ, 

douăzeci de clădiri economice, ai că

rora proprietari mai toţi suntii Români. 

Totă pe acestă timpii s’a întâmplată în 

comuna acâsta ună focă îngrozitoră şi 
în anulă trecuta, arcjendă vr’o patruzeci 

de edificii.
*

* *
Cântăreţa Adelina Patti, care a fostă 

fără îndoielă cea dinteiu cântăreţă a lu- 

mei, în periodulă din urmă de 30 de 

ani; şi care pentru vocea eifărmecăt6re 
era numită divina cântăreţă, a murită în 

Italia în 4iua de 8 (20) Noemvre a. c. 
în urma unei răceli acute. Ea s’a născută 

în 1843 la Madridă şi a păşită mai în- 

tâiu pe scena operei italiane din Parisă 
la 1862. La 1868 s’a căsătorită cu mar- 

chisulă de Caux, pe care însă în tirapulă 

din urmă l’a părăsită pentru a se căsă

tori cu favoritulă ei tenoră Nicolini. 
Adelina Patti lasă regrete tuturoră ace

lora, cari au avută fericirea a o audi.
* 

afs *

Concerttt. Mâine Sâmbătă sera în 29 

Noemvre st. n. va arangea musica oră- 
şenescă în sala hotelului Europa din 

locă, ună concertă. — Duminecă sâra în 

30 Noemvre s. n., musica orăşenescă va 
da ună concertă în sala hotelului cen

trală Nr. 1.
*

* *
Concerta beneficiu. Joi în 4 Decemvre 

s. n. arangează societatea filarmonică 
din Braşovă, cu amabilulă conoursă ală 

Domniş6rei Irene de Brennerberg, ună 

concertă în beneficiulă dirigentului ei 

musicală Anton Brandner. — Bilete se 

potă căpăta în librăria D-lui Zeidner.

Liferaţiune pentru căile ferate ale 
statului r. ung. Direcţiunea căiloră fe
rate ale statului r. ung. pentru liniile de 
lângă partea dréptá a Dunărei intenţio- 
nâză a se aprovisiona prin oferte cu di
ferite materialii trebuincióse pe anulă 
1891, precum: materialii de petră şi pă- 
mântă arsă, lumînărl, unsóre de cară, 
uleiuri, săpunuri, părţi de sobe, diferite 
lemnării, unelte etc.

Terminulă pentru predarea oferte- 
loră este pănă la 15 Dec. 1890.

Pubiicaţiunea se póte vedé la ca
mera de comerciu şi de industriă din 
Braşovă.

Sanin se gândi câteva clipe.
„Da, însă puţini. Adecă prietină ade

vărată n’am numai unulă“.
„Eu am prieţinl adevăraţi, numai 

câtă nu suntă vîrstnicl. Şi ună astfelă de 
cală e ună prietină. Ou câtă precau- 

ţiune ne ducă e i! Ah! ce sublimă e pre- 

senţa nostră aici! E posibilă, ca mâne 

aă mergă la Paris?“

„Da . . . .  posibilă ?“ repeta Sanin. 
„Şi d-ta în Frankfurt ?“

„Ei, da — cuDumne4eu! Dór pen

tru asta 4iua de a4l © & nóstrá... a nos

tră... a n6stră?tf

Intr’aceste caii ajunseră la margi

nea pădurei. Cum treceau pe lângă cei 

dintâiu arbori, ei erau ouprinşl de tóté 

părţile de umbrele recoróse.

„Oh, aici e adevăratulă paradisă ;w 

striga Maria Nicolaevna. „Mai departe, 

mai departe, în pădurea umbr6să, mai 

departe Sanin.u
Caii înaintau sforăindă şi scufcurân- 

du-şl cómele prin „umbrosa“ pădure. 
Calea ce-o străbăteau se cârni de grabă 

ducândă într’o cărare strîmbă şi adâncă. 
Aerulă era plină de miresmele tufariloră 

de socă, a feregei a reşinei bra4iloră şi 

a mirosului íruncjelorü uscate din anulă

Liferaţiune pentru calea ferată c. 
r. Caşoyia—Oderberg. Direcţiunea aces
tei căi ferate intenţionâză a se aprovi
siona pe oale de oferte) cu diferite ma
terialii neoesare pe anulă 1891, precum 
sticlăriă, pânzăriă şi alte ţăsăturl, fună- 
riă, cojocăriă, curelăriă, articule de cau- 
ciucă, hârtiă şi perii, uleiuri, văpsell, 
articole chemice, ferăriă, mărfuri de oţelă 
şi de aramă.

Terminulă pentru predarea oferte- 
loră este pănă la 15 Decemvre 1890.

Pubiicaţiunea se póte vedé la“ ca
mera de comerciu şi de industriă din 
Braşovă.

SescMderea can io n  in B u m .
Erî în 15 (27) Noemvre s’a 

deschisă sesiunea ordinară a cor- 
puriloru legiuittire] române, prin- 
tr’unu mesagiu regalu. Programa 
deschiderei a foştii următ6rea:

I. La orele 11 de dimineţa s’a ce

lebrată ună Te-Deum la mitropoliă în 
presenţa: D-loră senatori şi deputaţi; 
D-loră miniştrii; înaltei curţi de casa- 

ţiune; înaltei curţi de compturl; curţi- 

loră, tribunaleloră, corpului profesorală, 

autorităţiloră administrative, militare, 

consiliului comunală şi a oamerei de co
merciu.

II. La ârele 11 şi jum. înaltele 

corpuri şi autorităţi, s’au întrunită în 

sala şedinţeloră Adunărei şi au ocupată: 

înaltele curţi de casaţiune şi de oomp- 
turl, tribuna a doua în drepta tribunei 

diplomatice. Curţile, camerile, corpulă 
profesorală, autorităţile administrative, 

comunale şi camera de comerciu tribuna 
oficială.

III. D-nii senatori au ocupată ân- 
teiele bănci ale Adunărei din drepta 

Tronului. D-nii deputaţi băncile din faţa 
Tronului.

IV. Pornirea cortegiului Regală 
dela Paiaţă, s’a anunţată prin 101 ;tu- 
nuri.

V. La 6rele 12 M. S. Regele, în

soţita fiindă de A. S. R. Principele Fer- 

dinand, moştenitorulă presumptivfi, a fostă 

primită la scară de cătră d-nii miniştri. 
M. S. Regele a intrată în sala şedinţeloră 

Adunărei, precedată de casa Sa civilă 

şi militară şi s’a urcată pe Tronă, în- 

cungiurată de d-nii miniştri. Casa civilă 

şi militară a M. S. Regelui se aşe4â dina- 
poia Tronului. Locuia liberă a fostă ocu

pată de oficerii superiori.

VI. M. S. Regele, după cetirea Me- 

sagiului de deschidere a părăsită sala 

Adunărei, şi Corpurile legiuit6re pro

cedară îndată la începerea lucrăriloră. 

D-nii senatori au trecută în looalul Sena
tului.

trecută. Din crepăturile stânciloră însă 
vşnia aerulă prospătă şi recorosă. Pe 

amândouă marginile cărării se vedeau 

mici şi rotunde coline învescute cu muş- 

chiu verde.

„Stai“, strigă Maria Nioolaevca. Trebue 

să şedemă puţină pe acestă oovoră de 

catifea, oa să ne recreămă puţină. 
Ajută-mi să mă dau josă.“

Sanin sări josă de pe cală şi fugi 

lângă ea. Maria Nicolaevna se acăţâ de 

umerii lui, sări uşoră pe pământă şi se 

aşe4â pe una din colinele ou muschiu. 

Sanin ţinândă amândoi caii de frâne, 

rămase pe locă înaintea ei.

Maria Nicolaevna îşi ridica ochii 

spre elă... „Sanin, soi d-ta să uiţi?“ 

Sanin îşi aduse aminte de cele ce 

s’au întâmplată erî în birjă. „Spune-mi 

...căci d-ta d6ră eşti în vraja amorului?“ 
„In ce?“

„In vraja amorului... în farmeculă 

său; soi despre care cântă şi cânteoile 
nôstre poporale rusesc!.“

„Ah, asta o înţelegi d-ta?“... răs
punse Sanin retrăgându-se.

„Da, astă. Eu oredă într’asta... şi 
d-ta înoă vei crede întocmai.“

„Vraja amorului... farmecă...“ repeta 

Sanin. Totă e posibilă pe lume. înainte

Repausulu de Duminecă.
Unu mare numerii de comer

cianţi din Bucurescî, au înaintatu 
camerei deputaţiloru următ6rea 
petiţiune, prin care ceru se se 
aducă o lege asupra repausului 
de Duminecă.

Domnule Preşedinte, Domnitorii De

putăţia în capitală s’a constituita de cu- 

rendă o societate a funcţionariloră co

merciali în scopă de a stabili frăţia şi 
solidaritatea între ei, de a îmbunătăţi 

starea morală, materială şi intelectuală 
a lora, de a ajuta pe membrii bolnavi, 

a înmormânta pe cei morţi, a ajuta pe 

membrii fără lucru şi a lupta pentru ră- 
pausula de Duminecă şi sărbători pentru 

funcţionarii comerciali.
Scopulă sooietăţii este eminentă 

nobilă şi umanitară. Tote dorinţele es- 

primate mai susă se potă aduce la în
deplinire prin bine-voitorulă concursă 

ală membriloră săi. Numai una singură 

din ele: „repausulă de Duminecă şi săr

bători“ nu stă în voinţa membriloră so
oietăţii, spre a pute face să deviă ună 

faptă înplinita, fiind-că atârnă dela alţi 

factori şi dela alte împrejurări.
Subsemnaţii comercianţi din capitală, 

aprobămă întru tote dorinţele esprimate 

de societatea funcţionariloră comerciali, 
prin urmare şi pe aceea referitore la 

repausulă de Duminecă şi sărbători, căci 

afiămă, că este neapărată trebuinţă a se 

da acestoră funcţionari o 4* de repausă 

după şese 4il© de lucru neîntreruptă de 
desă-de-dimineţă, pănă târ4iu noptea. 

Deşi partea cea mai mare din comer

cianţi aprobă ca şi noi repausulă de 

Duminecă şi sărbători, suntă însă şi de 

aceia, cari din punctă de vedere egois- 
tică, nu voescă să adereze la una oa 

aoesta. Dorinţa nostră ar fi ca repausulă 
de Duminecă şi sărbători să fiă generală 

în totă ţera şi impusă prin o măsură 

legislativă, căci ori câtă amă fi de ani
maţi pentru introducerea acestei reforme 

în comerciu, ea din iniţiativă privată 
cu greu s'ar putâ realisa.

Noi supunemă casulă de faţă la 
înalta d-v6stră luare în oonsideraţiune 

şi aflândă şi d-vostră că dorinţa nostră 

este întemeiată, vă rugămă atunci cu 

totă respectulă să bine-voiţl, în înţele

gere cu înaltulă guvernă, a viza la mă
sura cea mai nemerită, ca în adevără 

repausulă de Duminecă şi sărbători să 

devie pentru funcţionarii comerciali din 
dorinţă ună faptă îndeplinită şi impusă 

în t6tă ţera. (Urmeză iscăliturile.)

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din tractnlii Coşiocnei, Noemvre 1890.

Stim. D-le Redactoră! In Nr. 239 

ală „Gazatei“ din a. c. aţi arătată în

de aceea nu credeam aşa oeva, acum 
însă credă. Deja nici că mă mai cu- 

noscă.“

Maria Nicolaevna se cufunda în 
gânduri şi privi în jurulă său.

„Mi-se pare ca şi când loculă acesta 

mi-ar fi cunoscută. Sanin, uită-te, nu 

cumva după stăjarulă celă de colo se 

ridică o cruce roşiă de lemnă?“

Sanin făou câţiva paşi spre loculă 
indicată.

„Da, este o oruce.“
Maria Nicolaevna zîmbi.

„Ah, frumosă. Soiu, unde suntemă. 

Pănă acum încă n’amă rătăcită. Ce felă 

de vuetă săcă este acela. Vre-ună tăiă- 
toră de lemne ?!“

Sanin privi atentă în desişă.

„Da, este ună omă, ce taie crengi, 
uscate.

„Trebue să-mi tocmescă părulă“ îi 

4ise Maria Nicolaevna „astfelă, deoă 
mă va observa... şi-ar face gânduri rele 

despre mine.“ ţ)icendă acestea îşi luâ 
pălăria, şi începu să-şi împletâscă părulă 

cu seriositate. Sanin sta totă înaintea 
ei... Formele armonice ale staturei sale 

se puteau observa oâtă de bine prin 

îmbrăcămintea pe care ici colo rămaseră 

acăţate oâteva fire de muschiu.

termini destulă de clari, cam care ar fi 

chiămarea sinodeloră protopopescl, nu 
mai câtă cam cu greu se pote urma şi 

împlini, din causă, că încă [nu suntemă 
destula de bine organisaţl*), nu avemă 

curagiu şi desteritatea recerută, ţinândă 

la devisa vechiă, că biserica nu are de 

a face nimica cu politica**). Aşa ar fi s8 

fiă, decă nici politica rtar ave nimicii de 

a face cu biserica. Ce e drepta, s’au scrisă 

multe despre sinâdele protopopescl şi 

unele tracte în totă anulă şi-au daţii 

semă în publică despre activitatea lorii, 
altele însă numai au făcută şi au tăcută, 

din care causă în publică s’a putută 

nasce suspiţiunea, că în anumite tracte nici 

nu se conv6că în fiă-care ană sin6dele; 

ca o asemenea suspiţiune să nu cadă şi 

asupra tractului nostru Coşiocna, Vă rogă, 
On. Domnule Redactoră, să-mi daţi voiă 

în prea preţuita-vă foiă, ce redigeţl, a 
arăta pe scurtă resultatulă activităţii 

oonferinţeloră preoţesol ale acestui traotă, 

ţinute în anii trecuţi şi în celă curentă.
Acestă tractă, care după arondarea 

mai nouă s’a formată din oomunele a 4 
tracte vechi desmembrate, după-ce avu 

norocirea a căpăta în fruntea s’a peze- 

losulă protopopă, M. O. D. Ioane Hossu, 
acesta, amăsurată drepturiloră ce-i oom- 

petă în sensulă Conciliului provincială 

primă, cap VIII, II, I., a conchiămat clerul 

districtuală odată în fiă-care ană la conte- 
renţe, unde s’au desbătută oestiunl ţinătore 

de biserică şi şcolă, s’a constituită foră bi- 

sericescă şi şcolastică tractuală, s’a adusă 
uniformitate în agendele ofici<5se, amă- 

surată prescriseloră mai înalte, aşa în- 

câtă chiar preoţi strămutaţi din alte 

tracte mărturisesoă, că la ei nu s’a prac- 

tisată aşa?ceva; s’au edificată şc61e nouă 
amăsurată planului şi aşteptăriloră mo

derne, s’au provă4ută şcolele cu învă
ţători cualificaţl şi li-s’a îmbunătăţită sa- 

larulă după putinţă; s’a înfiinţată ună 
fondă şi bibliotecă tractuală cu statute 

aprobate etc. etc., tote acestea în timpă 

sourtă, fără a se face despre ele nici o 

amintire în publică.

După cum am 4 ^»  în tot* an^ re" 
gulată, deşi cu mari greutăţi, amă ţinută 

sinode în rândulă alfabetică ală paro- 

chieloră, aşa şi în tomna acesta, fiindă 

rândulă în Rediu, cu tote că a fostă ună 

timpă nefavoritoriu, frigă şi zăpadă, toţi 
din t6te părţile, care cum a putută, 
a alergată ca să-şi împlinâscă datorinţa.

*) Nu confundaţi efectulu cu causa. Nu din 

lipsa organisaţiei provine nesatisfacerea aştep- 

tăriloru indigetate în articululti, la care vă pro
vocaţi, ci din causa nesatisfacerei acelorti aş

teptări provine lipsa de organisaţiune. — Red.
**) Nici una din aşteptările indigetate în 

menţionatulti articulti. nu este de natură po
litică. De altmintrelea în sentinţa următore 
esprimaţl unii mare adeveru. — Red.

Unulă dintre cai se scutura grab

nică după spatele lui Sanin: însuşi Sa

nin începu să tremure involuntară din 

creştetă pănă ’n tălpi. Tote se turburară 

în el Ci, vinele lui rămaseră întinse oa 

cordele lăutei. N’a 4^0 röu când a 
4isă, că mai multă nu se ounósce pe 

sine... Elă într’adevără era farmecată. 

Intregă fiinţa lui, íntrégá gândirea lui 

era concentrată într’ună punctă, într’o 
dorinţă.

Maria Nicolaevna arunca asupră-i 
o privire pătrun4ătore.

„Etă, acum tóté suntă la looulă 

loră“, 4iseea aşe4ându-şi pălăria pe capă. 

„Nu vréi să şe4l? Aiol lângă mine. Nu, 

aştâptă înoă . . .  nu şedea. Ce-i aceea?“
Peste vârfurile arboriloră şi prin 

aerulă năduşită s’au4i ună murmură 

lungă şi tîmpită.

„D0ră nu e durduitură?“

„Aşa s’au4ia ca şi când ar fi aevea“ 
răspunse Sanin.

„Ah! Ve4l asta-i sărbătore ! adevă
rată sărbătore. Numai asta mai lipsia?

Tîmpitulă murmură s’au4i ş’adoua 
oră, repetându-se totă maijjtare, totă mai 
puternică, pănă ce se sfîrşi o’ună trăs- 

netă grozavă.

„Bravo! Bis! Aduci-ţl înoă j  aminte
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Pe la 9 óre, fiindă mai toţi adunaţi, 
afară de vre-o 2—3 ou cause întemeiate, 
adunându-ne în şo61a confesională, M.

0. D-nü Protopopă, ocupându-şl looulü 
presidialö, în termini călduroşl bineventâ 

pe membrii presenţî, încuragiându-i la 
activitate, neluândă în semă greutăţile 

ce suntă puse pe umerii preoţiloră, şi 

apoi mulţămindu-le, oă pe lângă totü 

timpulă cu totulă nefavoritoră, nu au 

pregetată a se presenta íntrunü numără 
frumosă, din depărtările cele mai mari, 

dechiarâ şedinţa de deschisă.

P. 0. D. Protopopü lăsa a se ceti 

Apelulă Prea Ven. Cap. Metropolitanii, 

cunoscuta deja cetitorilorü acestui cjiarü, 
după care dede fiă-căruia câte o cólá 
de contribuirl benevole la înfiinţarea fon

dului pentru ridicarea unui internata de 
fete în Blaşiu.

Sinodulă ia spre plăcută cunoscinţă 
măreţula planü, lăsând a în buna jchib- 

suintă, înţelepciune şi tactică a fiă-că

ruia aflarea modului după care va avé 

a încassa acele oferte, pe oare la timpula 

său le va administra M. O. Oficiu Pro- 
topopesoa spre înaintare la locuia său.

Se treoe la punctele indigitate în 

programulü oonvocatora şi anume: se 
scrutézá libelele de solvire ale contri- 

buţiunei, equivalentului, asiguraţiune şi 

fonda regnicolara de pensiune, oa sé 

nu fiă restanţi, sé se facă molestări şi 

sé se pună în pericula averea biserioe- 

lorü şi a şooleloră, cum se întâmplă în 

unele locuri; se dau rapórte despre 

averea şi purtarea ofici6să a preoţiloră 

şi învăţătoriloră gr. cat. şi despre tra- 
iula, vieţa şi puterea parochienilora în 

generala; s’au plătită datoriele restante 

şi tacsele îndatinate, s’a proiectata, ca 

sö se facă istoricula parochielorfi şi 

s’a alesă ca disertatora pentru sinodula, 
ce se va ţine în postula mare, cu oca- 

siunea mărturisirei, preotula din Arun- 

cuta, 0. D. Teodoră Giurgiu; s’a adusa 
mulţumită protocolară Escelenţei Sale 

Domnului Metropolita pentru multele 
binefaceri aduse pe altarula bisericei, 

şcolei şi naţiunei, poftindu-i, ca bunulQ 

Dumne4eu ső-lü ţină mulţi ani oa s0-şl 

vadă visula realisata ou ochii şi tóté 

scopurile împlinite.

Cu acestea şedinţa s’a închisa, în- 

trunindu-ne la mésa sa ospitală paro- 
«chulă locala, On. D. Basiliu Poruţiu, 

care deşi cam bolnăvicioşii, s’a bucurată 

multa de presenţa nóstra, îndestulindu-ne 

întru tóté; mai multa s’a bucurată ínső 

socrula séu, bétránula Basiliu Orosa, în 
•etate peste @0 ani, oare de 10 ani nu a 

vé4uta lumina sórelui, şi cu tóté acestea 
fiindă aşa de bétrána şi orba trupesce, 

ne-a vé4utü cu mare buouriă ou ochii 

séi sufletesol, după cum singura s’a es-

primata în toasfculQ, ce l’a ţinută la 

mesă, admirândfi multele bunătăţi ale 
Escelenţei sale şi dându-ne nouă, celoră 

tineri, îndemnulă, ca s8 ne strîngemă 
puterile, să ne organisămă şi întărimă, 

unindu-ne în ougete şi în simţiri, căci 
timpuri grele sunta.

Cu acestea ne-amă depărtată, du- 

cendă fiă-care suvenirl plăcute.

B. în G.

TELEGRAMELE „GAZTRANS.“
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 28 Noemvre. In dietă, 
după discursurile finale a urmatü 
votarea: propunerea lui Irányi a 
fostü respinsă ou o majoritate de 84 
voturi. După respingerea propu- 
nerei lui Polónyi "s’a urmatü cu 
votarea după alinii asupra propu- 
nerei lui Szivák. Pentru punctulă 
ânteiu, (încuviinţarea ordinaţiunei 
din Februarie) votară partidulă li
berală, şi membrii de confesiune 
protestantă ai partidului inde
pendentă. Pentru punctulü ală 
doilea (menţinerea articolului de 
lege 58 din 1868), au votată 218 
pentru şi 47 contra; au votată 
pentru şi membrii protestanţi ai 
oposiţiunei. La votarea punctului 
ală treilea (eventuala trecere în 
mânile statului a matriculeloră), 
se ridicară apropa toţi deputaţii 
cu strigăte de „éljen“.

Praga, 28 Noemvre. Deputaţii 
germani din dietă provócá pe Ger
mani a nu trimite obiecte pentru 
esposiţiunea boemă. Membrii ger
mani au repăşită din comitetulă 
esposiţiei.

Bruxella, 28 Noemvre. In ca
meră propuse Ianson revisuirea 
constituţiei cu privire la sufragiulă 
universală. Camera hotărî unanimă 
luarea în consideraţiune a acestei 
propuneri. înaintea camerei se 
aflau mai multe grupuri din po
poră, cari aflândă despre acésta 
au întempinată pe deputaţi la eşire 
cu strigătului „Trăeseă revisuirea“.

DIVERSE.
0 gazetă pentru cerşitorî. După cum 

se scrie din Londra, ună geniu 4iaristă 

umblă cu idei a de a promova interesele 

cerşitoriloră într'ună 4i&ră propriu după 

modelulă parisiană. Din Parisă se scrie 

lui „Daily Telegraph“, că 4iarulă cerşi- 
toriloră de acolo conţine articoll de 

fondă, care tracteză metoda cea mai 
practică de cerşită, şi publică anunciurl 

de negoţă, ca cele următ6re: „Se caută 

ună orbă, care scie cânta puţină pe

flaută.“ —„Se caută ună şchiopă pentru

o baiă frecuentă. Se va preferi ună can
didată (!) căruia îi lipsesce mâna dréptâ.“ 

Ună inserată, în care ună speculantă 
cu cerşitorî caută trei candidaţi ajutători, 

încheiă : „Petenţii trebue să aibă reco

mandări bune, în ceea ce privesoe ca- 

racterulă loră şi să dispună de ună 

capitală mică, ca să-lă pună de garan- 
ţiă.u piarulă costă 20 centime numărulă 

şi se 4ice, că are mulţi abonaţi. In An
glia se crede, că întreprin4ătorulă va 

avé mare succesă, mai alesă décâ se va 
pricepe la desvălirea artei fine de cer- 

şitorită, asupra căreia s’au scrisă volume 
întregi de romane.

Din ce a provenitü mortea lui Napo

leon III. Fostulă oficeră de ordonanţă 

ală împăratului Napoleon III, contele 
Hérisson,* dă în ultimulă volumă ală me- 

moriiloră sale, urmàtôrele amănunte des
pre sfârşitulă lui Napoleon. Impăratulă 

suferia de „petră.“ In Ianuărie 1873 fu 

operată în Englitera; restaurarea impe

riului şi reîntôroerea lui în Francia erau 

în perspectivă. Operaţiunea reuşi. D-rul 

W. Gull, care dimpreună cu speoialis- 

tulă Sir Henry Thompson tratau pe îm- 

pératula, îi dedea lui Napoleon pe fiă- 

care sérà Chloral, pe care împôratula 

nu prea putù a’lă suporta. In 4iua de 
8 Ianuarie bolnavula se opuse a-lă mai 

lua, ceda însă în cele din urmă rugă- 
minteloră împărătesei. La 9 ôre séra elă 

adormi, se deştepta numai pentru câteva 

momente la 10 ore dimineţa şi apoi 

muri — după cum susţine contele Hé

risson — otrăvită fiindă prin marea can
titate a acelui medicamentă de ador

mire. In cercurile mai îndepărtate nu a 
pătrunsă acéstâ scire, însă consilierulă 
intimă ală împôratului, contele La Cha

pelle, a aflată îndată despre acésta ; elă 
a fostă martoră involuntară la o cértâ 

iscată între cei doi medici de mai susă, 

înaintea cadavrului lui Napoleon.

Jertfire firéscâ. Se scrie din Berlin 
că, într’o stradă ôre-care de acolo, lo

cuia o femeiă bolnavă, pe oare o susţin0 

prin cusută unica sa copilă, o fată de 

16 an i, care era de o înfăţişare 

forte plăcută. — Câştigulă copilei însă 

nu era de ajunsă pentru acoperirea tu
turora trebuinţeloră casnice, de aceea 

obiectele din casă unulă după altulă se 
zălogeau în casa de amanetare. In cele 

din urmă, ne mai avândă ce amaneta, 

brava copilă se duse la ună friseră, lăsa 
să-i taiă bogatulă ei pără blondă, care 

provoca totdéuna admirarea cunoscuţi- 
ţiloră ei, şi-la vêndù unui peruoară pe 

ună preţă, cu oare potoli numai decâtă 
lipsa momentană.

Maria Wilt. Renumita cântărâţă, 

Maria Wilt se retrage ou totulă de pe

scenă. Din incidentulă acesta ea a fă

cută o daniă de 100.000 fl. cu, scopă ca 
din venitulă de 4000 fl. să se ajute oinol 

doctoran4l dela universitatea din Viena 
şi cinci dela cea din Graz. Nobila faptă 
îi va faoe numele nemuritoră.

Cum se nascű greşelile de tiparű? 

Răspunsulă la întrebarea acésta nu este 

tocmai uşoră. Greşela de ţipară este o 

arătare a natúréi ca şi ghiaţa, oa ciuma 

şi scumpetea, este o putere fisică ca 
fulgerulă şi o necesitate metafisică oa 

răulă; ea îşi are rădăoina în neperfeo- 

ţiunea luoruriloră omenescl şi în debili

tatea corpului omenescă. Lipsa greşe- 

liloră de ţipară se ra4imă pe împregiu- 

rarea: 1) Decă soriitorulă a nimerită 

ceea ce a scrisă; 2) décá a scrisă legi- 

bilă; 3) decă culegătorulă a aruncată 
în tóté desp&rţămintele de litere, literile 

coréspun4étóre; 4) décá prinde literile 
adevărate; 5) décá le aşâză bine ; 6) 

dócá corectorulă cetesoe bine; 7) dóoft 
culegătorulă îndreptă bine corectura din- 

téiu; 8) dócá coreotorulă oetesoe bine 

corectura a doua; 9) décá culegătorulă 
índréptá bine a doua corectură; 10) décá 

revisiunea e bine cetită; 11) şi 12) déo& 

în o duţină de alte împregiurărl se ter
mină totă cu noroca. Şi fiindă-că o 
cólá mare octavă conţine 50,000—55,000 
litere, de aceea împregiurările favorabile 
trebue să se repeţâscă de 50,000—55,000 
ori ca să fiă posibilă a da amabilului 
publică o cólá de 4iar&)f&r& 0 gre~ 
ş0lă de ţipară.

USTe c x o lo g "C L .

Filipă Dooolină, paroohă gr. cat. în 
Micasasa, ca soţă, Juniu şi Lucreţia oa 
fii; Teodoră Fodoră paroohă greco-ca- 
tolică cu soţia sa Amalia n. Măcelară 
ca părinţi; Maria Docolină n. Demiană 
oa sóorá; Aurelă, parochă gr. cat. în 
Aiudulă de susă ou soţia sa Ana; Tra- 
iană, par. oat. în Caoova cu soţia sa 
Faustina; Letiţia măritată Aurelă Pasou 
paroohă gr. cat. în Vale, Tulia şi Vio- 
toră Fodoră stud. gimnas. ca fraţi, resp. 
cumnate şi cumnată, cu inima frântă de 
durere anunţă tuturora consângeniloră, 
amiciloră şi cunoscuţiloră, oă multă iu
bita şi scumpa soţiă, mamă, fiică, noră, 
soră şi oumnată Lucreţia Docolină născ. 
Fodorű, în urma unui morbă scurtă în 
27 Noemvre st. n. a. c. la 3 óre dimi- 
neţa în etate de 29 ani şi 12 ai ferici
tei sale căsătorii şl-a dată sufietulă său. 
în mânile Creatorului, fiindă provă4ut& 
cu SS. Sacramente ale muribun4iloră. 
Rămăşiţele pământesci ale răposatei să 
voră aşe4a spre răpausă eternă la 29 
Noemvre la óra 1 p. m. în cimiterulă 
gr. cat. din Micăsasa.

Fie-i ţărîna uş0ră şi memoria bine
cuvântată !

Micăsasa 27 Nov. 1890.-___________

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimală: 
Gregoriu Maiorü.

ce-ţi povestiamă ieri din Aeneida, Şi pe 

ei întocmai i-a apucată tempestatea în 

pădure. Der trebue să căutămă locă de 

.scăpare.“
Se scula repede.
Adu-mi, te rogă, calulă aioi . . . 

Intinde’ml mâna. Aşa, lă. Nu sunt grea, 

aşa-i ?“
Uşoră, oa o pasăre, încăleca calulă. 

Sanin asemene.
„Vrei să mergi acasă?“ începu Sa-

*iin cu vooe îndoelnică.
„Acasă?“ răspunse ea încetă, apu- 

cândă frâulă de scurtă. „Urmâză-mi“ po

runci cu glasă apr6pe grosolană.

Maria Nicolaevna apuca drumulă, 

călărindă pe lângă crucea roşiă, şi co- 

tiindă acum la drâpta acum la stânga 

şi erăşl luândă direcţia în susă prin 

munţi . . . Soia sigură unde duce calea, 
ce ducea totă mai afundă, mai afundă 

în desişulu pădurii. Nu 4i°ea o vorbă, 
şinu-şl întârse capulă nici măcară odată 

spre Sanin ; cu espresiunea porunoit6re 

a feţii sale oălăTia totă măi departe şi mai 
departe — er Sanin lipsită şi de cea 

mai mică sohinteiă a voinţii şi amorţită 

ou inima, o urma cu îngăduinţă şi su

punere. începu să picure. Maria Nioo- 

laevna iuţii paşii calului — Sanin înoft

nu rămânea îndărătă. In fine observară 

departe printre bra4ii verdl întunecaţi, 
pe ună colţă de stâncă o colibă sără- 

oăcidsă . . . Maria Nicolaevna îşi în

drepta calulă printre tufarl, sări josă, 

se opri în pragulă colibei, se întârse 

cătră Sanin şi-i 4ise încetă: Aeneas ?

(Va urma.)

Din cmretările lui Blaise Pascal.
In românesce de X . O-. S a x i ţ i 'C L .

Îmi pota închipui prea bine ună 

omă fără mâni, fără piciére şi fără capă, 

pentru-că numai esperienţa ne învâţă, 
oă capulă este cu multă mai necesară 

ca piciórele. Nu-mi potă însă închipui pe 

omă fără cugetări, atunci elă nu ar fi 

decâtă o fiinţă brută.

—x—
Noi avemă o ideiă aşa mare despre 

sufietulă omenesoă, încâtă nu putemă 

suferi să fimă despreţuiţi şi să nu fimă 

în stima unui sufletă, şi totă ferioirea 

omeniloră consistă în stima acésta.

Cea mai mare înjosire a omului este 

vânarea după gloriă, dér totă-odatâ şi 

celă mai mare semnă ală superiorităţii 

sale, pentru-că ori care ar fi bunurile 
pământesci, ce le posede, ori câtă să

nătate şi comodităţi ale vieţei ar avea, 

elă totuşi nu se află mulţămită, décá 

nu are şi stima ómenilora. Elă apreţieză 
raţiunea omului aşa de multă, încâtă ori 

oare ar fi avantagele, de cari se bucură 

pe pământă, decă nu îşi află locă avan- 

tagiosă în raţiunea omului, nu se simte 

mulţămită.
Chiar şi aceia, cari despreţuiescă 

mai multă pe omeni, şi cari îi consideră 
egali cu animalele, încă pretindă a fi 

admiraţi şi cre4uţl de ei şi aşa îşi con- 
tra4ioă prin propriele loră sentimente: 
natura loră, care este mai tare ca tóté, 

îi convinge despre mărimea omenésoá, 

cu multă mai bine decâtă ii póte con

vinge raţiunea despre nimicnicia loră.

Totă demnitatea omului constă în 

cugetare. In acésta avemă să ne înăl- 

ţămă, nu în durată şi în spaţiu, pe care 
nu-lă putemă umplé. Să ne silimă deci 

a cugeta bine: acesta este prinoipiulă 

moralei.
—x—

Este perioulosă a arăta omului prea 

desă, câtă de multă se aséméná elă ou 

bestiele, fără de a-i arăta şi mărimea lui. 
Şi mai perioulosă însă este a’i arăta prea 

multă mărimea lui, fără a’i arăta şi ni

micnicia lui. Dér şi mai prioulosă este

a’lă lăsa în nesciinţă şi despre una şi 

despre cealaltă. Fórte folositoră însă este 
de a-i arăta pe amândouă.

—x—

Desaprobă pe cei ce se deoidă a 

lăuda pe omă, desaprobă şi pe aceia, 

cari se deoidă a’lă blama, precum şi pe 
aceia, cari se deoidă a’lă distrage; şi nu 

potă aproba, decâtă pe cei oe caută 

suspinândă.
—x—

Stoicianîi 4ioă: „Intorceţi-vă în lăun- 

trulă vostru; aoolo ve’ţi afla repausulă 
vostru“ ; acésta nu este adevărată. Cei

lalţi 4ică: „EşiţI în afară: cautăţi ferioi

rea în distracţiunea vóstrá“; niol aoésta 

nu este adevărată. Ferioirea nu este 
niol afară de noi, nici în noi; ea este în 
Dumne4eu, afară de noi şi în noi.

—x—

Eu simtă, că aşlputâsă nu fi fostă: 

pentru-că eulă meu consistă în cugeta
rea mea; eu care cugetă n’aşl esista, 

décá mama mea ar fi fostă ucisă înainte 

de a mă nasce eu. Nu suntă deci o fi
inţă necesară. Nu sunt deci nici eternă, 

niol infinită, şi totuşi recunoscă prea 
bine, că în natură este o fiinţă necesară, 

eternă şi infinită.
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ttarsnli& pieţei IBp&şot#
din 28 Noemvre et. ». 1890.

Bancnote romênesc! öump. 9 07 ? 8nd 9.10

Argint* românesc* - „ 9.02 « 9.07
Xopoleon-d’orl - - - „ 9.07 n 9.10

lira  turcesc! - - - n 10.34 « 10.39

imperiali . . . .  „ 9.32 rs 9.37

#al]>inl n 5.35 n 6.40

Serig.fonc. „Albina“6°/e n 101.— rt

fi n » « 99.50 )»
Buble rusescl - • n 130.— 131.—

Mărci germane]) • • „ 
B.scontul* 6- 8®/e pa an&.

66.— M 56.50

No. 14632—1890.

C0NCURSÜ.
448, a- i

CnrsEld Ut bursa de Viona
din 27 Noemvre et. a. 1890.

Banta do rari 4 % .......................101.70
Santa de hârtiă6°/0 ■ ■ » • ■ 99.50 
împrumutul* căilor* ferate ungar# -

auri 113.30
dto argintii.......................95.80

Amortisarea datoriei căilor* ferate 4»
ost* ungare (2-a emisiune) • - •— 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - —-~ 

Amortisarea datoriei căilor* terat® de
ostii ungare (3-a emisiune) - * 110.50

Bonuri rurale u n g a r e .................. 8910
Bonuri croato-slavone.................. 104.25
Despăgubirea pentru dijma de rin*

unguresc* ...........................  —•—
împrumutul* cu premiul* unguresc* 188.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului * • 127.75
Banta de hârtiă austriacă . . . .  88.45
Banta de argintii austriacă . . . .  8845
Banta de aurii austriacă..................107.70
LosurI din 1860 136.35
Acţiunile băncei austro-ungar» - 980 —
Acţiunile băncei de credită ungar - 351.50
Acţiunile băncei de credită austr, - 298.90
ftalbenl împărătesei- 5.46
Hapoleon-d’o r I ...................... * * 9.10
Mărci 100 împ. german® 56 50
I.ocdra 10 Lî^r^p eterlir-ife - 115.15

Pentru ocuparea postului de cance- 
lista devenită vacanta la oflciula orăşe- 
nesca de dare, împreunată cu una salariu 
anuala de 450 fi. şi cu una pauşala de 
cvartira de 100 fl. anualminte, se esorie 
prin acesta concursă.

Reflectanţii au de a’şl alătura la re- 
feritorea petiţiune documentele asupra 
studiiloră percurse, asupra cunoscinţelora 
oelora trei limbî ale patriei şi mai cu 
semă asupra cun6scerei în scrisa şi vor
bire a limbei germane şi maghiare, mai 
departe asupra desterităţei în resortulă 
de computare şi în fine dechiaraţiunea, 
că în ce moda intenţioneză de a depune 
cauţiunea de serviţiu, carea are de a fi 
tota atâta de mare, câta este salariul a 
de una and.

Petiţiunile astfela instruate şi pro- 
v$cj.ute cu timbrula prescrisa au de a se 
aşterne la subscrisula magistrata pănă 
îa 10 Decemvrie a. c. după prânzii la 6 ore. 

B raşov  a, 22 Noemvre 1890.

ist

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei“ 

â 5 cr. se potu cumpăra în 

tutungeria LGross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.

Subsemnata işî ia voia a face prin acesta cunoscutu, că 
s’a terminatu renovarea saleloru de mâncare dela

OTELUL „POMUL VERDE“,
şi invită pe onoraţii protectori, ca se binevoescă a-le visita. 
Localităţile s’au făcutu cu multă mai spaţi6se, şi ’mi voiu 
da t6tă silinţa, ca prin servirea de mâncări bune şi eftine, 
precum şi de beuturî curate şi bune, se menţinu şi mai 
departe renumele de pănă acum. Pentru binevoitbrea cerce
tare se r6gă cu distinsă stimă

SUSANA TIEF
464,3—3 antieprenorea iLotel-o.l-a.i- <7

A vist d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemîi cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 

avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.'a

Mersulft trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B udapesta-Predeafê Predealtt—Sadapesta lâ .-Pes& a-A radM - lT efiisT e iuş-A radu- îl.- lPesâa j

Trenü
accele

raţii.

Yiena 

Budapesta 

Szolnok
P. Ladâny 

Oradea-mare 

Be*o-Telegd

B6r
Bratca 
Bucia 
Oiucia 
Huiedin 

Stana 
Agbiriş 
Q-hirbfiu 
NădSşol

Cluşin

jLpahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Ui6ra 
7inţul* de susft 

Aiud

Teiuşâ

răciunel* 
Slaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş* 
ESisabetopoie 
Sighişdra 
HaşfalSu 
Homorod* 
Augustin*
A p aţa 
Feldi6ra

Braşovd ]
I

Timiş* 
Predealu

BucurescI

Trenü
acoele-

ratü

Tren de 
per- 
■6ne

Tren de 
per- 
sóne

a.25 8.-

9.25 2.—
11.29 4.05
1.07 6.46

2.24 7.01
2.82 7.11
8.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05

4.68 9.35

Trenü
5.49 de pers

6.02 10.35

6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.65 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.80
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83

3.15
3.47

9.30

10.50

7.85
11.07
1.20

3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.54
8.11 
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11,58

1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51

5.32
5.49
6.11

6.ü8
6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11
2.49
3.23

3.46
4.27
5.39

BucurescI

Predealu

Timiş*

Sraşovfl

Feldióra 

Ap aţa

Augustin*
Homorod*
Haşfaldu

SigMştfra

Elisabetopol®
Mediaş*

Copşa mică

Mîcăsasa

Blaşiu
Orăciunel*

Teiuş*

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

113Ô

11.23
12.08

Aiud*

Vinţul* de süsü

Uióra

Cucerdea
Ghirisű
Apahida

Cluşiu |

Nădăşel*

G-hîrbău

Aghireş*
Stana

]B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare j

P. Ladâny 
Szolnok

Budapesta

Viena

SöCölS-
saíü

7.55 
1.08 
1.87 
2,13 

2AB 

3.12 
3.32 
3.47 
4 20 
5.25 
5.45

Trenü
de

pers.

Tren dél 
por- 
űóne

6.12
6.33
6.46

6.48

7,22

7.51
7.58
8.15

845
9.16

10.86
10.48

12.01
.2.31

1.10
136

2.0
2.08
3.31
6,11

4.45, yiena

7,.16
8.40

1.40

5.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

8.31
6.35
6.60
3.—

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.66
2.26

7. ss 0

1.85
1.59
2.32
2.69
3.13 
3. 
3.83 
4,03
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

ISudi «epeit ta  
Szolnok

Áradd

GUogovaţ* 
G-yorok 
Pauliş* 

äadna-Lipova 

Oonop 

Berzava 
Soborşin*
Zam*

G-urasad*.
Hia

Branicica
Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*

Vinţul* de jos*

Alba-Iulia
Teluşă

Trenü
accele
rată.

8.-

2.-
4.20
8.10

^2.20
|2.34
§3.05
13.23
s3.39

Trenü
de

pers.

10.50

8.15 
11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46
4.58
5.16
6.38
5.53 
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.48 
9,12 
9,34 
9.56

10.17
10.44

Trenü
de

pers.

Trenü
accele

rată.

Trenü Trenü 
de de 

pers. pers.

3.26

9.40
1.02
6.27 
5.50

6.0ä
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
3.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiuşă
Albû-iulia
vinţul* da jos* 
Şibot*

Oraştia
Simeria (Piski) 
Deva 

Branicica 
Ilia

Gkirasada

Kam*
3oborşin*
Bêrzava

onop*
Radna-Lipova
Paulişu

Qyorok
Q-logovaţ

Aradú

Szolnok 

ütastapegti»
Viena*

6.49

?6.06
“6.24
§6.53
17.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.66
2.23
2.49
3.37 
3.53 
4.18 
4.43 
4.63 
6.21

J5.56

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50

7.20 1.40

4.51
5.27 

J>.44

6.06
6.28
7.10 
7.28
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
J.47

7.45

€opşa-mică~Sibiin

Copşa-mlcft
Şeica mare 

'L0mneş* 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p.

4.05
4.35
5.16
5.47

6.10

T. do p.

10.47
11.17
11.58
12.29

12.52

Tr.
7.13
7.47
8.20
8.59

9.23

6.05

§!biiu-Copga-mic&

Sibiiu 

Ocna 

L0mneş* 

Şeica mare 

Copţsa-micft

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p,

"â50
10.14
10.40
11.10
11,35

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10

Sftmeria (Piski)-IP'etroşeiii|P e tr oşeasS-Slmerla (Piski)

|T. d. p . T, omn. T. omn. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroseni 6.05 10.42
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.28
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09
PetroşenI 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47

4.03
4.49!
0.5i4j

"6̂ 04
6.43
7.28

Cucerdea
Cheţa

Ludoş*

M.-Bogata
Iernut*
Sanpaul*

Miraşteu

Oşorhetu

Reghinul-8ăs

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

2.55 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
3.56 9.20 4.16
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 6.34
5.30 10.54 5.35
5.50 4,58

7.25 7. —

AradM—TIisalş©i*sa T lm lşora—A rad û

8.15
1040

6.06

Aradú

Aradul* nou

Németh-Ságh
Vinga

Orczifalva
Merczifalva

Timiş^ra

fflurep-liiidoşn-Bistriţa H»l@4riţa-]ffiiii,©şii-Âi®id©şîfi

Murăş*-Ludoş*
Ţagâ-Budatelec*

Bistriţa

IT. onm.i 

l" l  
I 6.48 
Í 9.59

Bistriţa

Ţag*-BudatelecA
Murèçù-Ludoçù

Nota: Numerii îucnadraţl cu linii gróse însemnézâ órele de nópe.

T. omn. T* omn. 1

6.18 4.18 Thsiiş0ra

6.40 4.40 Merczifalva

7.05 5.05 Orczifalva

7.33 5.33 Vinga

7.56 5.50 Nömeth-Ságíi

8.14Í 6.06ÍA.radul* nou 
9.04| 6.50j^adft

A" omn.

6.30

7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.25

T. omn. 

1.10 

1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

ßfcilrisM—^Fiurda Turda -• © M r isű

ShirişiJ

Turda

7.40110.50 3.661 y.BoI Turda 6.05 9.40
8.-111.10 4.10| 9.60| Ghirişi 6.25 10.—

±40i
6.—

ö.zO
8.40

^igliisóra—$$dorlieiu Odorltelu—SigMsóra

Sigbişdra
Odorheiu

I ô>—111.25; Odorheiu

7.49! 1.50 Sighiş^râ
8.40

10.52
2.45
5.28

MegMiÄsalM siásescii«- 

Oşorheiu-Cucerdea

Beghinul-8ă8

Oşorhelu

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*

M. Bogata 
Ludoş* 
Cheţa 
Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. du p.

8.25

10.- 9.49
7.24 5.54 10.20
7.44 Ö . 1 4 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

^lisieria (Piski)-Uaied.

Simeria (Piski)
Oerna

Vniedóra

4.—
4.21
4.50

ÎLeiled.-Siiaaeria (Piski)

Uniedóra
V̂ erna
Simeria

9.26
9.53

10.38

B A» M . i . - U Brfcywv


